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George Şincai. 
lnălţămu-ne sufletul spre geniul teu 

astăzî, când o sută cincizeci anî se 
împlinesc delà naşterea ta. 

împilat era poporul român şi 
îmbrăcat în haina nesciinţeî. Streinii 
erau stăpâni viţei glorioase şi român 
se tâlcuia » sclav* şi »prosf« 

Dar' ceî trei amici, sfântul nostru 
triumvirat, Samuil Klein şi Petru Maior 
şi tu, George Şincai, aţi lăpădat delà 
voi plăcerile vieţii şi sufletul vi-Faţî 
cufundat in marea nesfârşită a ştiinţei, 
ca de acolo să scoateţi pentru noi 
mărgăritarele cunoştinţei de sine. 

Prin cărţile prăfuite din biblioteca 
vaticană, din sopra la Minerva, din 
cea benedictină în Roma cea de veci 
ochiul tëu noctuque dieque a pescuit 
razele, ce luminau trecutul poporului 
român. Şi la focul sufletului tëu popo
rul sclav a vëzut originea sa măreaţă 
si a zărit calea destinului, ce îl cheamă 
spre mărire, cuvenită luî în virtutea hăr-
niciilor sale moştenite delà străbuni. 

Ştiinţa ta nesămuită te-a ridicat 
în fruntea şcoalelor »nationalnice în 
toată ţeara Ardealului* şi cu iubirea 
ta de ' neam treisute şcoli româneşti 
aï creat din nimic *pro linguae 
et gentis honore,* în cinstea limbeî 
şi a neamului. Aşa glăsueşte Sinodul 
ţinut în Blaj la i8 Decemvrie 1 7 9 2 , 
că nici osteneală, nici însăşi sănătatea 
nu şi-o cruţa Şincai in purtarea dere-
gâtorieî sale. 

iosif împërat era ocrotitorul tëu, 
qui, pol, perpetuo vivere dignus erat, 
care zeu, vrednic a fost să trăească 
în veci, >sub care a resufleţit Românul, 
şi eu atunci înflorind mult poteam«, 
cum mărturiseşti însuţi despre el. 

In depărtatul Apus s'a aprins in
cendiul grozav, care a făcut cenuşă 
lumea veche şi a născut lumii * drep

turile omului * Şi schinteia sufletului 
tëu asemenea a aprins pe Români. 
In anul Domnului 1 7 9 1 eî în »Suplex 
libellus Valachorum* au cerut delà 
lmpërat şi delà dieta transilvană drep
turile fireştî, >pura et simplicia turn 
hominis, tum civis iura«, drepturile 
omului şi ale cetăţeanului. 

Iubitorul de omenire Iosif împërat 
murise şi inimicii şcoalelor naţionale 
si aï tel deveniră din ce în ce mai cu-
tezătorl. Ear episcopul tëu de pe vremuri, 
mediocru şi cu sufletul îngust, care nu 
stiu să nrivească peste zidurile curţii sale, 
te-a dat pradă duşmanilor, ci-că te-aî 
lăudat că vel fi > dux et autor rebellionis «. 
Şi temniţa a fost sălaşul tëu. 

Lumina capuluï tëu aşa a trebuit 
să lumineze fiilor unui conte strein şi 
tu aï fost silit »colere ingenio rura 
aliena meo«, să cultivi cu mintea ta 
ogoare streine. Mal apoï Buda ţi-a dat 
traiu vieţii şi tu, cel maî luminat în 
ţeara aceasta, aï fost »diregatoriu în 
tipografia crăească* a Ungurilor mun
cind în folosul Românilor, dintre carî 
unii, precum zici tu, »maî vrea-m'ar 
mort, decât să scriu unele ca acestea*. 
Şi iarăşi zicî: »mal aduc aci un hri
sov ce să ţine de prea luminată fami
lia comiţilor Vass de Ţaga, ca să arăt, 
că de nu mi-ar fi stat familia aceasta 
întru ajutor, eu cu ajutoriul Românilor 
meî în vecî n'aş fi scris cronica aceasta, 
ba doară o aş fi pîrjolit de mult, atâta 
m'au necăjit Românii, delà care am 
aşteptat ajutor*. 

Tu însă aï iubit mal mult neamul 
tëu, decât al urît pe rëuvoitoril tëï, 
cari te-au necăjit. Şi aşa pe jos, cu 
desagii de lână pe spate, in cari să 
ascundea o mare comoară românească, 
cronica ta, al trecut văl si munţi, o 
ţeară întreagă până la Cluj, ca să arăţi 
opul tëu censoruluï şi apoi să-I tipă
reşti. Dar' sentinţa judecătorului de 
cârti este dovada cea maî strălucită 

despre preţul nemărginit al opului tëu 
şi despre vrednicia ta românească fără 
seamën. 

Căci duşmanul fiinţei noastre ro-
mâii'Cştî aşa a judecat despre cartea 
ta, că »opul e demn de foc, autorul 
de spânzurătoare*. Nu ne mirăm de 
aceasta. Că tot aşa î, de când ne ştim. 
Tot ce e Român de treabă, în ochiî 
lor e vrednic de spânzurătoare. 

Tu le-ai suferit toate. Uitat de 
Romani al lucrat maî departe şi în 
casă străină aï închis ochii pe vecî. 

A venit însă vremea, că am cu 
noscut cartea ta si ne-am îmbogăţit 
sufletul din avuţia nesămuită a aceluia, 
care în vieaţa sa se osebia prin sără
cia îmbrăcămintei de ceî împodobiţi 
cu brâne roşii, care a murit sărac, 
Doamne, sărac. 

Cu ochii mei sufleteşti p a r c ă te 
vëd în căputul tëu de coloarea taba
cului, cu fruntea-tî lată si încreţită de 
gânduri şi suferinţî. 

Români, în calea deprinderilor 
voastre de zi, opriţi-ѵё pentru o cli
pită astăzi şi gândiţi la George Şincai. 
Vedeţi, că ori cât l'au urît uniî dintre 
fraţii luî Români, el nu s'a supărat pe 
neam, ci pentru densul şi-a mistuit 
vieaţa. Gândiţi la George Şincai şi în
tăriţi -vc în cunoştinţa origine! voastre 
măreţe, care vë impune datoria, să 
fiţi bravi, neînfricaţi, maî gata de 
moarte, decât a vë lăsa limba voastră 
strămoşească şi a vë lăpeda de semin
ţia voastră plină de glorie. Gândiţi la 
George Şincai şi înţelegeţi, că numaî 
prin muncă neobosită şi suferinţî se 
înalţă neamurile. 

Inălţămu-ne sufletul spre geniul 
teu, George Şincai, astăzi, când o sută 
cincizeci ani se împlinesc delà naşte
rea ta. Pe tine te lăudăm şi memo
riei tale ne închinăm. 

Vasilie Goldiş. 

Do ut monarchi si un mare 
ministru. M. Sa Francise Iosif a 
adresat dlul D. A. Sturd{a o telegramă, 
felicitându-l cu multă căldură cu pri
lejul aniversării a 70 anï delà na
şterea sa. 

Ear regele Carol i-a adresat urmă
toarea adresă: 

Scumpul Meu 1 reşedinţe al Consiliului! 
A jo-a aniversare a naşterel tale 'Mî 

dă plăcutul prilej de aţi aduce felicitările şi 
urările Mele. 

Partea însemnată ce ai luat la redeştep
tarea naţională, prin o muncă neobosita de 
aproape o juinetate de veac închinată binelui 
obştesc, iubirea de Ţeară şi de neam, devo
tamentul pentru Mine şi Dinastie care te-au 
călăuzit şi însufleţit în toate împregiurările, 
sunt titluri neperitoare la adânca Alea re
cunoştinţă. 

In timpii din urmă, mai cu deosebire, 
când Ţeara încercată avea maî mult nevoie 
de sfatul şi sprijinul fruntaşilor sël, al dat o 
sti-ălucită pildă de neclintită încredere, de 
bărbătească voinţă şi de o putere de muncă 
neasemănată. O isbândâ deplină a încununat 
silinţele tale; ear România recunoscătoare 
nu va uita nicî-odată pe vrednicul patriot, 
care a ştiut înlătura primejdia ce o ameninţa. 

Din adâncul înimel îţi doresc deplină 
sănătate şi putere ca să Më pot bucura încă 
mulţi ani de sfatul şi serviciile tale şi-'ţl 
reînoesc, Scumpul Meu Preşedinte al Consi
liului, încredinţarea sentimentelor de înaltă 
stimă şi de afecţiune ce 'ţipastret neschimbat. 

Bucureşti, in 25 Februarie 1903. 
Carol. 

Asemenea l-au felicitat A. S. R. 
Principele Leopold de IIohen\olern, 
apoi contele GolucÎiojvschy, contele de 

I Biilojv, Cancelarul Imperiului German, 
I precum şi alte persoane politice din 
străinătate. 

Cronica luî Şincai. *) 
Cronica luî Şincii este un tesaur, 
Scump la tot Romanul cel adevërat 
A sa aparinţă n'are preţ de aur, 
Are preţ de vieaţă, merit nestimat. 

Originea noastră e glorificată, 
Faptele antice lumeî dovedesc, 
Ce au fost strămoşii noştri altă-dată 
Si ce merit are neamul românesc. 

Aici toi Românul gloria-şi găseşte, 
Al seu suflet fie cât de amorţit, 
Cetind astă carte se însufleţeşte 
Şi-Ji a sa cădere vede ce-a greşit. 

G. Sion. 

„ . . . Un tînër Român dintre Arde
lenii uniţi, scormonea în archive şi bibiio-
\ec\ , aduna cu pietate din cărţi, manus
cripte, acte şi diplome, amintirea trecutului 
naţiuneî sale. O altă lire decât blândul că
lugăr (Samuil Klein) din Blaj : un tempe
rament înfocat, îndărătnic, aspru. Un alt 

*) Poesia aceasta este tipărită în fruntea edi
ţiei a Il-a a opului „Cronica Romanilor", de George 
Şincai, ediţia tipărită cu litere latino la Bucureşti 
In anul 18 56 la iniţiativa d-loï G. Chiţu, pe atunci 
ministru al cultelor şi instrucţiunii publice in 
Hominis. 

apostol, decât propovăduitorul cu duhul , 
blândeţe! : un luptător care striga adevërul j 
nou în auzul tuturora, un profet prin sa- ! 
bie, venit ca să aducă răsboiul E George j 
Şincai *) 

Născut dintr'o familie de mici-nobilî 
din ţeara Făgăraşului (Şinca-veche) la anul 
1753 , Februarie 28 v în Şamşud, este fiul 
luî Ioan Şincai. 

Tatăl sëu, om fără multă carte, şi-a 
crescut bine fiii, pe Gheorge l-a trimis de 
mic în şcoala din Sabed, apoi la reformaţii 
din Oşorhei (Maros-Vásárhely) unde a în
ceput a înveţa limba latineasca şi ungu
rească; de acolo a trecut la Cluj în gim-
nasiul Iezuiţilor, în sfîrşit la Bistriţa săsescă 
la Piarişt i , ca să înveţe şi nemţeşte. In 1773 
in vrâstâ de 20 de ani, a fost primit în 
mănăstirea* delà Blaj , ca să propună retorica 
şi poetica; eară în anul următor Mitropolitul 
de atunci Grigore Maior l-a trimis împreună 
cu Petru Maior, nepotul Mitropolitului, la 
R o m a în colegiul de propaganda iîde 
Acolo a stat 5 ani, doi la filozofie şi trei 
la teologie, luând titlu! de doctor în aceste 
studii. In R o m a puse fundamentul studii
lor sale istorice. E l ajunse a fi numit cu
stode a' bibliotecii colegiului de propa
gandă. Afară de biblioteca colegiului, al 
cărei custode era, el însuşi culegea zi şi 
noaptea cu o ardoare fără exemplu din 
cărţi şi manuscripte. Borgia-i câştigase delà 
papa P i u V I . voe formală de a ceti toate 

*) M. Iorga. Istoria literaturo! . . . v. II. 
pagina 145. 

cărţile, şi cele oprite şi de а cerceta şi con
sulta toate bibliotecile. De multe-orî car
dinalul Borgia protector al său îl căuta şi 
arăta diferitele cărţi pân' aici necunoscute, 
ce cuprindeau ceva despre Români . Adese 
îl poftea la masa sa, încunjurată pururea 
de erudiţi ai R o m e i şi străini, din ale căror 
convorbiri profita în toate privirile. După 
terminarea studiilor sale în Roma , Şincai 
întorcându-se la 1779 se opri din porunca 
împăr. Măriei Tereziei , în Viena Austriei 
pe un an, intrând în seminarul Sta Barbara, 
unde se ana ca prefect al studiilor Samuil 
Clain, amicul şi compatriotul sëu. In timpul 
acesta a publicat gramatica compusă îm 
preună cu Clain. Şi în Viena a cercetat 
bibliotecile şi a făcut cunoştinţă cu istorici 
însemnaţi, cu Daniil Cornides, Benkő şi 
Sulzer. P e la 1782, venind în Transil
vania, a fost numit director al şcoalelor 
române de acolo, şi a înfiinţat multe şcoli 
în timpul funcţionării sale până la 1784. 
In acest an fiind acuzat, că are idei revo
luţionare şi turbură ordinea publică, a fost 
scos din postul de director. Şincai împreună 
cu Clain şi Maior, încă pe la 1792, se pu
seră rëu cu Bob Episcopul, care voea să 
introducă înoirî catoliceşti în biserica ro
mână unită, în vreme ce iei apărau dau
nele vechi ale bisericii orientale. Şincai 
persecutat de soarte, se retrage la contele 
Daniil Vass (despre a cărei familie Şincai 
scrie, că a venit din Moldova în sec. X) , 
şi a petrecut acolo şase ani ca instructor 
al copiilor contelui maghiar De acolo a 
călătorit în 1 8 0 3 1 a Buda, îşi complectează 

neîncetat Cronica, tipărind o parte în că-
lindarele de Buda din 1807, 1808 şi i8oq; 
din causa cenzurii n'a putut să urmeze.. 
In anul acest din urmă Şincai earăş era la 
elevii sei Vass, în Szinnye, comitatul Abauj-
vár. Peste doi ani merge la episcopul Sam. 
Vulcanu în Oradea, apoi la Blaj , la Alba-
Iulia, cu scopul ca să-'şi publice cronica, 
dar cenzura nu i-a dat voe. A murit în 
1816, tot la familia Vass în Szinnye. P e 
timpul când a fost director a scris mal 
multe cărţi de şcoală: Catechism 1783, Arit
metică 1785, Abecedar 1783. Lucrarea sa 
principală ie Cronica Români lor , cuprinde 
întâmplările an după an delà 8G—1741 . 

Cronica Românilor este una din cele 
mal muncite, mal bogate şi mal cinstite 
opere istorice ce există. E un admirabil 
repertoriu de isvoare, cu sîrguinţă adu
nate şi înlănţuite, redându-ne istoria nea
mului românesc. 

Acest mare „apostol" cu căldura ini-
mel sale petrece cursul istoriei neamului 
sëu, şi plânge pe aï sei : vecinie apăsaţi, 
vecinie înşelaţi şi acoperiţi de umilinţă 
din partea unor popoare, pe care se fe
reşte de a le numi. Ş i luând prilegiu delà 
ridicarea Moldovenilor împotriva lui De
spot, el face să se audă pentru întâia oară 
acest cuvent de vrajă, care spus de buzele 
bardului delà 1848 ridică Ardealul în 
picioare : 

„Deşteaptă-te drept aceala, o iubit 
neamul meu, şi al minte" ! 
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Aniversarea D-M Dimitrie i . Sturdza. 
Omagiile Academiei Române. 

Marţi, la 11 ore dimineaţa, 
membrii delegaţiunel Academiei ro
mâne, compusă din d-nil P. S. Au
relian, I. Kalinderu, Iacob Negruzzi 
şi A. Saligny, au mers acasă la d-1 
D. A. Sturdza şi i-au presintat o 
adresă a acelei înalte instituţiunl, cu 
următoarea dedicaţie şi de următorul 
cuprins : 

Academia Română 
Domnului Dimitrie A. Sturdza. 

25 Februarie 1903. 
Scumpe şi respectate Coleg, 

Împlineşti astăzi şeapte-zeci de ani 
aï vieţii şi Cel Atotputernic te-a ajutat 
să ajungi la această vîrstâ în deplină 
sănătate. Anii întregeî Domniei Tale 
vieţi au fost consacraţi muncei neobosite 
de fie-care zi şi de fie-care oră pentru 
binele patriei, pentru înălţarea neamului. 
De aceea, în ziua de astăzi, te sărbăto
reşte ţara întreagă. 

Ştiinţa, studiile istorice maî vîrtos, 
au alcătuit din primii ani ai tinereţii 
îndeletnicirea cea mai statornică şi mai 
iubită, pe care aï cultivat-o pe lângă 
activitatea Domniei Tale politică. 

Aceste studii te-au adus acum 32 
ani în sînul Academiei, al cărei Secretar 
general eşti de 20 de ani, totdeauna ai 
fost şi eşti, în sînul acestei instituţiunî, 
cel mai activ, cel mai zelos pentru creş
terea şi îmbogăţirea ei morală şi ma
terială. 

Colecţiunile pentru studiul istoriei şi 
al limbei române, de cărţi, manuscripte, 
documente, monete, se datorează în cea 
mai mare parte darurilor bogate şi stă
ruinţelor Domniei Tale; publicaţiunile 
mari istorice au fost făcute prin îngriji
rea şi munca Domniei Tale. 

Vieata Domniei Tale, de 32 de ani 
încoace, este atât de strâns legată de 
activitatea Academiei Române, încât una 
fără alta nu se poate înţelege. 

Din această causa noit colegii Dom
niei Tale, ne unim călduros spre sărbă
torirea zilei de astăzi, făcendu-ţî din 
toată inima urări, ca să trăeşti încă mulţi 
ani cu sănătate şi cu putere petru a-ţi 
continua activitatea întru binele patriei 
şi luminarea neamului. 

Găsim fericit acest prilej pentru aţi 
reaminti, în ordinea săvîrşirei lor, prin
cipalele fapte şi lucrări ale Domniei Tale 
din domeniul ştiinţei şi al misiunei Aca
demiei, delà 1850 până astăzi. 

Primeşte, scumpe şi respectate Co
leg, această manifestare de prea înaltă 
stimă şi adâncă iubire, pe care din toată 
inima ţi-o aduc colegii Domniei Tale din 
Academia Română. 

25 Februarie 1903. 

Adresa este urmată de semnă 
turile autografe ale membrilor Aca
demiei şi coprinde apoi, sub titlul 
„Fapte şi lucrări, 1 8 5 0 - 1 9 0 3 « , acea 
reamintire a principalelor fapte şi lu 
crărl ale dluï D. Sturdza, despre cari 
se vorbeşte în adresă. 

Adresa se presintă In formă de 
document, format special în 4° pe 
hârtie japonesă îmbrăcată In perga 
ment antic; paginile el sunt traver 
sate de un şnur de mătase tricolor, 
de care atârnă o cutie de argint con 
ţinend sigiliul Academeiel în ceară 

Cutia poartă pe capac mono 
grama DAS, umbrită de o ramură 
de laur, ear pe versul el mono 
grama A R. 

* 
# * 

Profesorii universitari de istorie 
şi scriitorii N. Iorga, I. Bogdan, 1 
Bianu, D. Oneiul, I. Tanovicianu, dr. 
Aug. Bunea, Bug. Barvineki, II. Chendi, 
Nerva Hodoş, O. Lugoşeanu, Al. Le 
pădatu, G, Munteanu-MurgocI, G. Po 

povicï, V. Pîrvan şi I. Sôrbu au pre
sintat D-lul D. Sturdza, prin d-nil I. 
Bogdan şi D. Onciu, un prea frumos 
volum de 448 pagine, imprimat pe 
îârtie japoneză groasă, cu copertă 
în pergament antic In trei culori, aco-
)erită cu ornamentaţiunî din secolul 

XVI şi purtând ca titlu: 
Prinos 

lui D. A. Sturdza, 
la împlinirea celor şeapte-zeci de anî. 

Ear ca dedicaţie: 
Lui Dimitrie A. Sturdza. 

ca aceluia care, el însuşi autor de lu-
erârî preţuite pe terenul istoric, 

întemeietor al numismaticei române, 
a sprijinit necurmat tipărirea izvoa

relor externe ale istoriei româneşti, 
făcend dm colecţia MurmuzaM una din 

grijile de căpetenie; 
a dat o basă bogată şi sigură cercetai 

rilor asupra epoceî de regenerare a poporului 
român 

în .Acte şi Documente relative la 
Renaşterea României". 

şi mai presus de toate 
îmbogăţind Academia Română cu ne

preţuite isvoare, 
cuprinzênd viaţă din viaţa neamului 

nostru, 
aducênd, împreună cu prinosul sëu, 

prinosul prietenilor de veşnică amintire, 
a pus temelii nesguduite Academiei 

Române, 
menită 
să întrupeze unirea sufletească a popo

rului român 
adunênd întru iubirea curată a ştiinţei 

pe alesul neamului, 
ca prinos la împlinirea a şeapte-zeci 

ani de lucru. 
Alcătuitorii 

acestui dar de recunoştinţă ştiinţifică. 

* І* 
Consiliul de administraţie al Cre

ditului Funciar Rural a presentat 
de asemenea d-lul Sturdza o adresă 
de felicitare pe pergament antic fru
mos ornamentată şi închisă Intr'o 
mapă de piele rusească, de coloare 
vişinie purtând In colţuri monograma 
D A 8 In argint aurit. 

* 
A. S. R. Principele Ferdinand a 

binevoit a face Marţi înainte de ameazî, 
visita d-luï preşedinte al consiliului D. 
Sturdza. 

In aceiaşi zi d. Dim. Sturdza, 
preşedintele consiliului de miniştri, a 
primit la ministerul de interne, în sala 
consiliului de miniştri, membrii nume
roaselor delegaţiunl din judeţe venite 
a-I présenta felicitări. 

La orele 11 şi jum., o delegaţie 
militară, compusă din toţi generalii 
garnisoanel Bucureşti, împreună cu 
şefii de corpuri coloneii, presenţl în 
capitală, au presintat d-lul Sturdza, 
prin graiul d-lul general Arion, de 
canul generalilor urările lor, rugân-
du-l a avea în totdeauna încredere 
în devotamentul armatei şi admira 
ţiunea corpului ofiţeresc pentru viua 
pildă de muncă fără preget ce des 
voaltă pentru binele şi progresul ar
matei. 

Dl Sturdza, viu mişcat de acest 
demers, le-a mulţumit călduros, asi 
gurftndu-I că găseşte in această ma
nifestare un îndemn de a continua 
munca sa înainte. 

Intre cel cari prin adrese au fe 
licitat pe dl D. A. Sturdza sunt şi 
micul principe Carol şi principesa Eli 
sabeta, sora sa mal mare, cari au tri 
mis sfetnicului unchiului lor o prea 
drăguţă şi caldă felicitare. In toată 
România această manifestaţie a scum 
pilor copil a făcut o excelentă im 
presie. 

Presa despre dl Sturdza. 
Ziarul „Vaterland" vorbind de ser

barea jubileului aniversării de 70 ani 

de vieaţă a d-iul D. Sturdza, preşe
dintele consiliului de miniştri din Ro
mânia, relevă marile dificultăţi prin 
cari naţiunea română şi-a cucerit in
dependenţa. Aceste dificultăţi au găsit 
lotdeauna pe dl D. Sturdza la înăl-
imea situaţiuneî. 

Ziarul vienez aduce elogii întin
selor cunoştinţe ale primulul-ministru 
român, judecatei sale pătrunzătoare, 
«lentului sëu de eminent bărbat pofi
ié şi om de stat, precum şi acelui sen-
iiment al datoriei, care-1 caractérisa. 

Ziarul „Die Zeit', cu aceeaşi 
ocasiune spune că di D. Sturdza este 
)artlsanul hotărit al tendinţelor paci-
îce din Europa. 

România, adaugă sus numitul ziar 
serbătoreşte In marele séu bărbat da 
Stat şi cugetător, pe unul din cel mal 
eminenţi bărbaţi politici al terii. 

că nu este bine că statul să dee p 
durile din manile sale In parcele a 
de mici, „căci astfel uşor poate ajunge 
manile naţionalităţilor ', a Romftnili 
adecă căci alte naţionalităţi nu sui 
în Pecica, Ungurii sunt aşa zisa *„ni 
ţiune". 

Vedeţi deci de ce vederi e s k 
condus dl Vásárhelyi care s'a pus In 
fruntea societăţii de ajutorare a eco
nomilor din comitatul Aradului : îî frică 
ca nu cumva Românii să ajungă la 
păment. 

Ţineţi minte deci aceste cuvinte 
şi întoarceţi-1 spatele domnului ace
stuia şi societăţii sale când vine prin 
Satele voastre ca avênd ajutorai vostru 
să vö sape mal uşor momentul. 

Vásárhelyi László. 
Omul care rëspunde ia acest nume 

ce 1 dăm drept titlu şirurilor urmă 
toare, să se ştie că este duşmanul 
cel mal neîmpëcaî al Românilor din 
Arad şi jur. Nu cunoaştem incarna-
liune mal şovinistă aici în Arad decât 
pe omul ace j ta. II găsim în tot locul 
mâna, und j să loveşte în interesele de 
vieaţă ale Românilor din acest ţinut. 

De acea credem că avem dato
rinţa a '1 arăta In toată goliciunea, ca 
Românii să-1 cunoască, ca s a s e poate 
feri de el, ca să se ştie că unde îl 
vor vedea pe acest om acolo va fi 
vorba de lovire în interesul românesc 
şi să nu se mal întêmple ruşinea că 
cel mal mare duşman al Românilor, 
să se aleagă deputat In Dietă tocmai 
cu voturile Românilor cum s'a a<es 
omul acesta cu voturile Românilor din 
cercul Pecica. 

Ca să adeverim zisele noastre 
de astă-dată vom vorbi numai despre 
un singur cas In care şi-a arătat dom
nul acesta arama pe faţă. 

Se ştie că este aici In Arad o 
societate economică cu numele „Arad
vármegyei gfízdfsági egyefiület" a că
rei scop mărturisit este a spriginipe 
economi de pe teritorul comit. Aradu
lui, de fapt este a scoate şi deposeda 
unde se poate pe Români din moşiile 
strămoşeşti şi a promova maghiariaa-
rea, tendenţă pe care au Imbrăeat-o 
sub numirea de ajutorare a poporu 
lui, ca astfel să poată pătrunde mal 
uşor la densul ca să-1 otrăvească. 

Societatea aceasta să lăţeşte acum 
tot mal mult prin comunele româneşti 
cu scopul, ca să ademenească pe ţo
rani! români să se facă membri al 
societăţii şi să între sub steagul dom 
nulul Vásárhely. 

Români! Feriţi-vo şi de acest 
domn şi de această societate căci nu 
ajutorarea voastră ci stricarea şi pier 
zarea voastră o urmăreşte. 

Căci eată ce a zis domnul acesta 
Vásárhelyi în şedinţa comitetului a 
cestel societăţi ţinută la 27 Ianuarie 
anul acesta. 

Ministrul de agricultură a avut 
de gând să parceleze pădarea Pecl-
çheï care este proprietatea statului — 
In parcele miel de 1—2 jughere ca 
astfel să se vină în ajutorul popora-
ţinnil lipsită de păment. 

Planul acesta lăudabil al ministru
lui a fost trimis la societatea aceasta 
economică ca să-şi dee părerea asu
pra lui. 

Şi s'a găsit doi oameni unul coadă 
la topor faimosul renegat Boksán Sze-

Jvér, fiu de protopop român pus la 
"cale de Bt&pânul său Vásárhelyi care 

este frate de cruce ai fişpanulul Urban, 
— şi dl Vásárheliji, cari 8 au ridicat 
încontra planului ministrului, zicênd 

B i n C a r a n s e b e ş . 
— 23 Februarie v. 1903. 

In toate părţile locuite de Români 
carnevalul din гшиі acesta a produs mai 
muiî ori mai puţin lucruri mai deosebite ca 
altă d»tă. dar mei unde ca în centrul epi
scopiei ortodoxe a Caransebeşului. 

Cine dintre Români nu cunoaşte acest 
oraş? Sau de vrednicul şi de toţi stima
te*, lubiiui Episcop Nicolae Popea ale că
rui mente literaro le aprcciaiă toată su
flarea românească, acari .< ooleţă şi bună
tate a іштіі mapiră tuiuior adâncă reve
renţă, cine n'a auzi. ? 

Ce s'a Întâmplat sşa extraordinar in 
Caransebeş ? 

E vorba de Dr. Patru Barbu, preot 
distins ca brîu rcşu, profesor distins la in
stitutul teologic şi pedagogic din Caranse
beş, autor ai unor scrieri didactice de re
ligiune. 

Acest domn a primit onorifica însărci
nare delà comitetul fondului de teatru român 
să aranjeze şi d sa o representaţie teatrală 
tn Caransebeş. 

N'avem a zice nimic la aceasta, dar 
d-sa in văpaea zelului a făeut mal mult 
decât se poate permite unui preot profesor 
de teologie. 

Pe lângă demonstrare intuitivă a jo
cului „Romana*, eât a durat carnevalul, a 
".- zut eă şi poate permite abatere delà le ' 
giie bisericii noaetre, căci d-sa doar' pro
pune la institutul teologic Dreptul canonic, 
şi va şti mal bioede ce se poate dispenza 
un creşim. 

Aşa în Dumineca lăsatului de brânză 
când s'a dat reprezentaţia teatrală, teolo
gilor le-a oprit a merge acasă la miezul 
nopţii şi au trebuit să ыее acolo ?până la 3 
ore dimme&ţs, când s'a depărtat şi d-sa delà 
petrecere. Mouvui acestei măsuri din partea 
й-тле a fost fără Îndoială convingerea că 
eievii, stânci pâaă dimineaţa la 3 ore mal 
iesae pol face mătănii la 6 ore dimineaţa 
şiică віш' mal trezi, mai cu disposiţie de post 
uieeät dacă. іёшаа numai până la miezul 
nopţii (?!). 

Dar atâta d-aale nu ia fodt destul. 
Luni ia ziua întâia a postului, d sa a crezut 

că nu e bine sä se arate că ѳ ruginit că ţine paş 
cu spiritul veacului, e om modern. In aceea 
zi sara, d sa eu alţi domni, Intre cari şi dl 
director al pedagogiei Patriciu Drăgălina 
şi prefectul internatului petagogic Buzera, 
să pure că mulţumiţi cu resuîtatul sării pre
cedente, au crezut că e bine să-şi ia rëmas 
ban cd pretini de la carnevalul care murise. 
S'a încins deci In hotelul Lichtneckert, o 
petrecere cu joc, care a ţinut până la 2 
ore după miezul nopţii. 

Permiîă-ne acum Prea Sânţia Sa dl 
E^iseop Nieolae Popea o modestă întrebare : 
are cunoştinţă despre aceste petrecute ori 
nu ? Dacă nu, atunci ne cuprinde mare mi
rare, -'aci sfetnicii ce I are, alte lucruri de< 
ймі puţină importanţă (ori poate şi aBta 
cade tot In categoria acelora) îndată He 
raportează. Dacă însă are cunoştinţă, ce 
meăurl este spüeaí sä ia faţa de un direc
tor la pedagogie confesională, şi faţă de un 
profesor, care e şi preot, car! amôadol eu 
atâta cutezanţă desconsideră obiceiurile bi-
sericii noastre, şi dau astfel de pilde ele
vilor, care numai bune nu sunt? Biserica 
a păstrat totdeauna limba şi naţiunea noa
stră, acum via bărbat! puşi in serviciul el 
să strice ceea-ce am moştenit din părinţi. 
Nu cumva crede dl profesor Dr. P. Barbu 
că cele tipărite în cărţile D-sale despre post 
au valoare numai pentru alţii, ear nu şi 
pentru D-sa ? ! 

Ar fi bine dacă dl Dr. Baibu şi-ar 
cSuta mst? mult de slujbă şi ar ţinea samă de 
яМаі mult credem ochilor decât urechilor". 

— « — 
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tocmai acum ? Stăm rëu I De tot rëu ! La 
Birchiş e moit fibireu, la Valea-mare şi-a 
făcut Nemess şi cruce; iată că nu-I bine 

ь Lăsluţ — singur nu birue ; numai în Mai-
r lănder, Hirschl şi Deutsch cu Scher nu 

te poţi bizui, îs toţi jidani ca Nemess, 
£ ce şti? 
ş Prota, Prota, ce pită de om! el 
ţ putea face din Nemesist! 22 de pasiviştl 

|i era bine ! Dar el nu s'amestecă ? Nn ! 
Nu ! Dar are el pe Haneş, Feneş şi alţii, 
daraşa-1 dacă nu 'i-a'ţi consultat; Lăslău 

, nu li-a dat nici o atenţiune inteligenţilor 
romani ! 

- Ce să zici? II este rîndui+a să cază 
Jnhoşl 

Ziua alegerii! vin alegătorii droaie. 
Curios ; din aproape fie-care comuna 
80 — 40 a lui Nemess şi 5—4 (notar, 
jude, ţ'opă ori dascăl) a-lui Juhos, aceşti 
din urma tot păziţi de jendari. 

Dacă aşa a fost, — zise cineva — 
cum de totuş se egalisau voturile şi Nemeş 
nu mal cu 21 a avut mal multe ca Juhos? 

Ian' vezi, cum? Iitreală pe cape
lanul Cibian din Temereştî ; dînsul cu toată 
positivitatea îţi va şti spune! 

Ce ! Capelanul cel tirer cu Juhos? 
Aşa zeu! Uite chiar acum se duce 

cu ţedula lui Juhos să-şl capete portionul 
de paprikas*. 

In Făget, cum veniau aï lui Juhos, 
pe drumul de catră Murë$ — li să fă
ceau ovaţii cu pive, cari nu pocneau ci 
sloboziau plumbi... din munţii cei albi ai 
Tomereştilor.. . onoarea li-o făceau femei 
şi copiii Un popă Juhosist, paremi-sé era 
s'o încarce bine, dacă nu së ascundea 
iutr'o curte. 

Pe popa Cărăbas din Yeresmort şi Încă 
unul 'i-a dus, acoperiţi în trăsură ; cugetai că-'s 
saci cu bucate ori altele? Sireaca revet 
reandă ! Sireaca 1 Inteligenţa română-a fost 
pasivă 1 In grupa Nemess au fost numai 
ţeranî, puţini maeştrii, 2 preoţi şi 2 în
văţători; în a lui Juhos: ûbireï, notari, 
juzi, juraţi, oficianţi de stat, preoţi mulţi 
şi invoţătorî. 

Spun, că au căpătat fie-care c&te un 
„szegedi poprihas" şi că ar fi fost mal 
bun ca lintea ce a dat-o Iacob lui Isav ! (?) 

• 
După alegere, animaţie mare între 

Nemessişti, cari au învins; suna: „au 
costul — domnii ; trăească românii !" 

Juhosiştil. de loc, noaptea plecau рѳ 
rond ascunzând steagurile; de teama sal
velor bolovănoase ale femeilor şi copiilor, 
ba chiar strigând „trăească Nemess" — 
căci ştiau că e mai bine aşa, ca să scape 
in pace. 

Incidente mal mari nu au fost, decât 
acele fameeştî şi de copil. Ordine exem
plară ! 

Toată lumea ştia că nu ѳ ceva mare 
folos pentru noi romanii, dar s'a mani
festat cel puţin simţul de libertate al po
porului, arătând că nu vor să mal fie pe 
partea stăpânirii. 

Riporter. 

Proselitism. 
Am auzit şi vSzut că tn comuna Secaş 

(comit. Timiş) preotul gr.-cat. unit Vasiliu 
Borra din Crivobora, — căruia — cum zice 
Romanul numai popă nu i-s'ar fl etat să fle. 

Umblă după potcoave ruginite cu pro 
pagarea unaţiel şi vrea spargerea păcii ş'a 
liniştel Intre credincioşi gr.-or., astfel In nă
cazul că parochienil s 61 uniţi dinCrivobara 
l-au părăsit, şi-1 părăsesc din rösbunare a 
închiriat dar nu pe credit o casă părăsită 
de capelă gr.-cath., tn presupunerea sa 
oarbă că ar avea aici in Secaş până Ia 15 
familii gr.-cat, trase la unaţie; neruşinân 
du se ştiind bine că sab den s al tn anu 
1893 s'a destinţat capela unită din Secaş 
jaehizôndu-i-se uşile şi de atunci nu s'a mal 

unit, ci mal toţi s'au désunit, căci doară de 
aceia s'a desflnţat capela. Câţi s'au şi unit 
numai prin ademeniri şi momeli s'au unit, 
promiţându-li -se malte favoruri bune dar ne
împlinite, nu nici unul chiar, din convingere 
sau de dragul unaţiel sfinte. 

Da, preotul Borra e la culme, voeşte 
a se face şi mare pe cât e de tare, naintea 
lumii, dar val ţie părinte cu acestea apu
cături seci. 

Acum insă din nou Încearcă numitul 
preot a pescui cu degetul in mare, a pro
paga unaţia tn Secaş, încbiriind o hurubă 
de casă părăsită să le servească de bise
rică, In carea s'a Întâmplat toate născoci
rile contra adevăratei biserici străbune, con
turbând prin aceasta pacea şi liniştea bi
sericel curate şi a credincioşilor gr. or. 

Aşa se prevede că de când l-au pără
sit credincioşii CrivobărenI acolo nu mal 
are la ce şedea, tn toată ziua să arată tn 
Secaş, căutând cu ori-ce preţ a se încuiba 
aici, umblând cu diferite promisiuni se vâ
neze suflete şi lui şi popor, dar cu grea II 
va succede, căci poporenil din Secaş s'au 
săturat de uneltirile unaţiel ca de alta pri
mejdie, având pildă şi pe vecinii CrivobărenI. 

Poate va putea prinde vre-o doi Inşi 
slabi de înger, cărora le-au esoperat bani 
Împrumut delà Consistorul gr.-cath. din 
Lagos. Altcum şi consistorul unit din Lugoş 
numai sedus trebue să fle fost de proseli-
sticul preot lăndandn-se acesta că tn Secaş 
are atâtea şi atâtea suflate şi că are spe
ranţă că va trece tot eaful Ia unire din 
causa, că au Bă repereze biserica şi se edi
fice şcoala carea e deja admoniată; iau 
dat aşa se vede cure liber a juca rolapro-
selitiamulul, promise apoi că Ie va plăti 
chiria capelei, că vor scăpa de cnlt şi le 
va umplea capela de recvisitele neceeare 
tn dar ş. a. 

On. publie, va fl cetit caşul delà Ba-
zoş unde in asemenea mod preotul unit 
cat. Stefan Popp din Iezvin s'a folosit de 
toate mijloacele proaelitice — a propaga 
unirea acolo ; dacă acel preot ca Doetor de 
teologie s'a demis la astfel de lucruri cum 
să nu ae demită atunci moralistul Vasiliu 
Borra din Crivobora. 

Vecinul. 

podiul în costum naţional, cu floare la 
ureche, admiraţiunea publicului a erumpt 
în aplause. Ear ncepând declamaţia cu oglinda 
în mână, tăcere adâncă a urmat : toţi aştep
tau cu atenţiune încordată. 

Deci dacă nu am fi cunoscut-o, am 
fi jurat, că o ţerăncuţă din Ţeară a descris-o 
pe bină, să ne amuseze priu naivitatea el, 
cu atâta intimitate şi gesturi bine-nimerite 
şi-a esecutat rolul potrivit individualităţii eî. 

Iţi creştea inima vëzând-ol 
Şi nu cred să fi fost unul între pri

vitori cari să nu fi consimţit cu d-nia-eï, 
când a zis : 

„M8 gândeam eu, că s frumoasă... 

Mama poate fl făloasă 
Că mö are'I 
Aplausele nu voiau să Înceteze. 

* 
* * 

Disposiţia fiind favorabilă, dansul a 
durat pân' la ziua aibă. 

Intre participanţi am putut nota urmă
toarele P. T. dame: 

Doamnele: Damian, Părău (Brad); 
Toda, Grozescu, Joldea, Roba, Leuca, Mol
do van, Milian, Serban, Groz°scut P. Mol
dovas Micluţa, (Poenarl); Turuc, (Vata); 
Leuca (Madrigeşti) ; Steger, Santo, Spitzer, 
Irhaş, Strauszer, Costa, Scheer, Ridl, Sas, 
Mencser, Gligor, Kis etc. etc. 

D-şoarele: C. Moldovan, V. Puticï 
R. Turuc, C. Leuca, E. Hosszú, A. Mi
cluţa, G. Scheer, I. Clein, L. Lucaciu, A. 
Leuca, Micluţia. etc. etc. 

Un participant. 

De pe Ovis» 
Hàlmagiu, la 8 Martie 1903 

Ca bucu ie iau condeiul in mână, să 
referez despre petrecerea declamatorică-
teatrală arangiată de tinerimea română din 
Hălmagiu şi jur, sub patronagiul Rev. Domn 
protopop Ioan Groza junior, la 22 Febr. 
n. în favorul bisericii române gr.-or. din 
Hălmagiu şi a fondului protopresbiteral, 
căci s'a dovedit, că nu numai tinerimea, 
dar şi întreaga inteligenţă din loc şi pro
vincie să ştie însufleţi pentru tot ce e fru 
mos şi înălţător! 

. Dovadă e succesul atât moral cât ma
terial. S'a jucat piesa „Arvinte şi Pepelea", 
s'au predat doua monologurl comice şi s'au 
declamat doue poesil, una de conţinut co
mic. Executarea lor ne-a mulţumit pe ioţl. 
Fie-care dintre diletanţi a fost conştiu de 
rolul seu aşa, încât n'a lăsat nimic de dorit. 

Dar nu pot trece cu tăcerea, să nu 
amintesc amabilele d-şoare, cari cu decla 
maţiunile lor ne-au frapat pân' la culme. 

D-şoara Cornelia Moldovan cu „Piu 
gui b.ăstemat" de V. Alexandi a deschis 
representaţia. — In costumul poetic de peste 
Carpaţî, cu atâta căldură şi rutină a de 
clamat-o încât îţi părea, că rezl ţăranca 
suavă şi măestoasă, cu ochii fulgerând, cu copi 
laşul livpicioare-I stând —, pe Vodă schimbat 
în fiiară turbată „cu-un biciu cumplit de 
foc" în mână, — şi slugile de groaza 
urmărilor prefăcuţi tn stâlpi de sare. A 
fost viu aplaudată şi rechemaţi la lampe 

Nu mal puţin efect a făcut d-şoara 
Valeria PuticI prin poesia „La oglindă" de 
G. Coşbuc. 

Delà fire drăgălaşă şi plăcută, cu 
mijlocul ca tras prin inel, când a urcat 

Delà masa s t a i romiul to Braşov. 
— Anunţ. — 

Aducem la cunoştinţa tuturor bine
făcătorilor şi spriginitorilor mesei studen
ţilor noştri dn Braşov, că in 2 Martie 
V. a. C. se va celebra al doilea parastas 
solemn întru odichna de veci a iubiţilor 
reposât!, întru memoria cărora s'au făcut 
donaţiunl pentru masă. 

Parastasul se va ţinea la 10 ore a. 
m. in Biserica Sftulul Nicolae din Braşov 
(Scheiu) in asistenţa intregulul corp profe
soral şi al tuturor şcolarilor. 

lata Pomelnicul acelora, pentru a 
căror odichnă de veci ne vom Înălţa cu 
acest prilej rugăciunile noastre: 

Carolina Andreica n. Palade, Mihail 
Andreica, Ioana Bădilă, Ioan Bădilă, Valeria 
Bologa, Moise Branisce, George Bureţia, 
Stefan Coleş, Nicolae N. Ciurcu, Dr. Ioan 
David, Zoe N. Dima, Iosefina Dr. I. Hosan, 
Elena G. Ioan, Ana cav. Ioanette n. Gomboş, 
Diamandi Manole, Iosif Maxim, Laurenţiu 
Maximilian, Iordan Muntean, Andrei Mu-
rësianu, Iosif Orbonaş, Ana Paraschiv., 
Gri&orie Paraschiv, Ioan Petric, Pomul 
Petric, Virgil Popea, Andreiu Popovicll 
Ludovic Roman, Aurelia Secăreanu, Maria 
Secăreanu, Ioan Sima, Sofia Sima, Hara-
lambiu Stănescu, Vasilie A. Ureche. 

George Boeriu, Viorel Chirtop, La-
dislan David, Ioan Di mi tri u, Dr. Augustin 
Dosa, Eugenia D. Eremie, Nicolae Eremias, 
Maria G. Grădinar, Stefan Herta, Ioan 
Ionaş, Gerard Lá-z'ó, Carolina I. Lengeru, 
Elena Marin, Elena Mocan, Ioan Moga, 
Cornel Muntean, Nicolae Muntean, Ioan 
Neniţescu, Sava Nicoară, Dionisie Nistor, 
Lucia R. Petrie, Iuliu Pipoş, Sabin Piso, 
Maria G. Pop, Nicolae Pop, TraianVasile 
Pop, Elisabeta Popa Născu, Hortensiu Po
pea, Dr. Pompiliu Popescu, Marinei Ios, 
Puşcariu, Dominic Raţin, Radu Stinghe, 
Ioan O. Târâş, Henrieta Vauthier, Traian 
Meţian. 

La acest act solemn de pietate în 
vităm cu stimă pe toţi amicii şi toate ru 
deniile iubiţilor reposât!. 

Braşov, în 25 Februarie v. 1903. 
Pentru administraţiunea mesei studenţilor. 

Virgü Onifiu, 
director gimnaslal 

Despărţire. 
Ni-se scrie următoarele : 
Comuna noastră Herniacova Ia vremea 

despărţirel a fost römas la sârbi. De atonei 
mult am suferit pân' ce poporul s'a deştep
tat şi a vözat că e greu când In biserică 
şi şcoală se foloseşte limba pe care popo
rul nu o înţelege. 

A fost Insă să se Împlinească şi ale 
noaBtre suferinţe căci a venit Io comuna 
Melnadaş prea iubitul nostru preot George 
Mustaţă care se află acuma In Târgovişte 
şi ne-a luminat şi sfătuit la toată conveni
rea şt însufleţit ca să cunoaştem, că fără a 
înţelege învăţăturile din biserică şi şcoală nu 
vom putea să ţinem paşi cu comunele ve
cine, că aşa ne-am scotnrat din amorţire şi 
la sf. Paşci din anul 1901 acuma vin 2 ani 
întreaga comună afară de 6 familii n e am 
declarat că trecem la diecesa rom. a Ara
dului. 

Durere Insă că de S ani deşi a fost 
ca Ia 16 Oct. IdOlaăiaBăocomiBiune mixtă 
ca să ne primească n'au mal ieşit şi noi 
»tăm şi acum supt stăpânirea târbiască. — 
Ne-am ales cu atâta că avem din ziua 
trecerii comitet parociial ales şi s'a dat 
rugărl pelau Sibiiu şi Arad tot fără nici nn 
résultat; n" luăm deci voia ca să încercăm 
şi pe aceast S cale a întreba рэ Românii noatri! 
puşi tn fruntea trebilor: 

1. Are de gând comisiunea să iasă 
ori ba? Dl Gali ni-a scris că ehotărît să 
iasă şi de ce nu iasă? 

2. Voiesc românii noştri ca să ne pri
mească ori ba? ca Bă ştim. 

Noi cel de sab sârbi dăm malt pe legea 
strămoşeasca şi na vrem pentru lume ca s'o 
părăsim, dar întrebăm: Poate numai noi ro
mânii de rând şi neîaveţaţl am mal remas 
român', ear cel învăţaţi se uită că sunt ro
mânişi creştini tncât au amorţit mal reu decât 
noi cari am fost rămaşi utăril. 

,Nu le pare rău că să perde viitorul 
românilor din vina lor. Comuna noastră e 
mare cu biserica frumoasă — şi popor blâad 
— scoateţi ne din robie ne rugăm şi dacă 
nu, fie vö milă de noi şi na ne chinuiţi. 

Herneacova, la 26 Februarie 1903. 
Partém Vein, 

••onom. 

y Obiceiurile Românilor 
macedoneni la nuntă. 

In Macedonia, ca pretutindeni, naş
terea unei fete nu e salutată cu mult en-
tusiasm. Persorneleacare visitează lăuză, îl 
urează aproape cu jumătate de gură, „să 
vă băneze* (să vă trăiască) şi adaugă ca 
un fel de consolare: „Va să vădeaDutn-
neză şi feciori" (o să vă dea Dumnezeu 
şi băeţi), căci aici, ca pretutindeni, fata e 
o piatră de moară la casa părinţilor. Iacă 
nu împlineşte şapte ani şi părinţii încep să 
se îngrijească de „paie" (zestre). Mace-
donencele sunt harnice şi Indemînatice ; în 
toate verele ţes pinză, chilimuri, velinţe, cu
verturi frumoase şi trainice şi mal cu seamă 
împletesc .părpozî" (ciorapi). Părpodea e 
ocapaţia lor zilnică şi aproape maşinală. 
Unei fete trebue să-I dea minimun 40 pe
rechi ciorapi şi apoi la orl-ce ocasie, se dă 
,pescheş" o pereche de .părpozî*. Zestrea 
unei tinere macedonence se compune numai 
din rufărie, aşternut şi, orl-cât de săracă 
ar fi şi de ori-ce condiţie, trebuie să aibă 
şi trei, patru rochii de mătase. Kufăria 
însă e tn mare abondenţă; 100, 150 că
măşi, 100 p. ciorapi, car! de mute ori 
se transmit copiilor ca zestre. 

Cum tn Macedonia, fetele până Ia 
măritiş sunt Închise şi păzite foarte de 
aproape, căsătoriile se fac rar din dragoste. 
Căsătoria aci e o afacere aranjată cu multă 
diplomaţie, printr'un peţitor. Dacă fetei 'i-a 
eşit nnmele că are vre-un defect fisic, 
d* exemplu că e chioară, şehioapl s'au 
scrofuloasă, se trimite tn secret din partea 
familiei mirelui o femee bătrână, să cer-
coteze. Bëtrâna procedează de asemenea 
cu multă diplomaţie. Din vorbă ta vorbă, 
o pune să umble, o pune să-I bage tu ac 
şi, avînd aerul de a o mâugiia, o pipăe 
po la gât ; de multe ori o şi desbracă. 
In caşul când lucrul e adevërat, or! nu, 
se face logodna, or! se mal adaugă ceva 
la zestre, până se acoperă defectul. Lucru' 
acesta se face înainte, căci aci, ologodnj 
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stricată compromite pentru tot-d'a-una re
putaţia unei fete. 

Vederea tinerilor se face apoi la vre-o 
rudă, foarte In secret în présenta părin
ţilor. In sate, fata ese la fintână ca ,ghiu-
mele" (ulcioarele) şi, în timpul câad le 
umple, tinarul trece, o vede. Dacă 'I place — 
fata nici au e întrebată — se încep ne
gocierile între părinţii lor prin peţitori. Câad 
sunt de acord, peţitorul vine la părinţii 
fetei şi de la uşă le strigă ; .Cu îneherdâ" 
(cu noroc) şi săruta fata pe frunte. Seara, 
„gionele" (mirile), cu toată familia, vin 
pentru prima dată în casa fetei, să facă 
cererea oficială. Fata, gătită cu cele mai 
frumoase baine, de multe ori împrumu
tate le la o „înveastă nouă" (mireasă de 
curînd), ese înaintea lor. Soacra o sărută 
pe obraz şi '1 ziee : „să ne b&nezï" (să 
ne trăieşti). Ea sărută m&na soacrei, a 
mirelui şi a tuturor persoanelor venite cu 
mirele. „Gionele" (mirele» lî da inelul de 
logodnă şi lâ plecare „mesce" ('I dărueşte) 
o moneda de aur. 

Á doua zi, atît din casa mirelui, cit 
şi a miresei, se trimit copil la toate ru
dele şi prietenii „să dea săhăriclie" (să 
anunţe) că .isusiră ficiorul şi feata" (că 
au logodit fecioru şi fata) şi in acelaş timp 
le indică ora, când ,,să base 'nveasta ţea 
nauă" (să sărute mireasa). Acei, cari au 
fost anunţaţi „mese" (dăruesc) copiilor o 
.florie" o firfirică : invitaţii se strîng în 
ziua indicată la casa mirelui şi după ce li 
în serveşte dulceaţă şi cafele, cu lăutarii 
se frunte, „taifa" pornesc la mireasă. Taifa 
e primită de familia mi.esei cu mulţumiri 
şi urări de „să se toarne prin în lipseaşte" 
(să se Însoare şi cei ce nu sunt însuraţi). 
Apoi se serveşte din nou dulceaţă, cafea 
şi vin. 

Nunta 
Tot timpul, de la logodnă până la 

nuntă, o duc în preparative şi petreceri. 
Cu o Duminecă inainte e „pisarea cafelei" 
Se strâng fetele şi râşnesc cafeaua cântând 
Joi, „gionele şi nevasta", fie-care in casa 
lor îşi invita prietenii şi rodele joaca, cama, 
până „tu aperită", (până în zori de zi), 
când eu toţii se unesc şi se duc la fân-
tină cîntind; se întorc apoi la casa ,,'n-
vestei" şi la plecare mirelui i se cântă : 

„Du-te gione, oară-ţl bună 
„Cu trandafila tu mină 
„Du-te, gione, cale 'n bar 
„Cu lilicea d'argăvan 
„Du-te gione, cu sănătate 
„Ca puliu di pi lumache 
,,Ţi-s bat frunzele toate 

Monastir, Macedonia 

Traducere 
Dd-te tinere, oară bună 
Ca trandafirul in mînă. 
Du-te tinere, drum bun 
Ca floarea de liliac. 
Du-te tinere cu sănătate 
Ca pasărea după cracă 
Ţi se bat frunzele toate 

Elena Aurelian. 

Din Bihor. 
De lângă băile St. Ladislau, Martie 1903. 

In ziua de 13/26 Februarie s'a să-
vîrşit o nuntă românească în comuna Haieu ; 
anume au legat viaţă conjugală un tiner 
măiestru iâcătar din Oradea-mare dl Arde
lean Simoc, flul vrednicului preot din Sumugiu 
Teodor Simoc cu geutila domnişoară Lucreţia 
Papp fiica îeposatulul Ioan Papp fost 35 
ani Inveţător în Vaşad, cottul Bihor. O pă-
reche vrednică avem speranţă că va fi din 
trînşiî fiind ambii, atât junele cât şi mireasa 
vlăstare de familii onorabile, intra cât ju
nele fiu de preot, are un frate preot In 
Vâr-Sonkolyos, eară altul inginer, asemenea 
mire sa să trage dia o familie care ь dat 
neamului românesc 10 mlădiţe şi car) astăzi 
crescuţi fiind după a adevorată pedagogie, 

ocupă locuri de preoţi, înveţători, preotese 
etc. După îndeplinirea formalităţilor civile, 
după datina noastră creştineasca şi româ
nească, pârechea conjuga'ă a cerut şi bine
cuvântarea bisericel delà părintele Ioan Ţinea, 
preot gr.-cath. în H«ieu, care însă a de-
negat o de oare-ce mirele fiind gr.-orilen tal 
n'a voit să dea reverzaliele cerute de nu
mitul domn preot, că adecă toţi următorii 
lor să fie gr.-cath., — un lucru ce nici 
mireasa nici neamurile sale n'au p: etins ; 
şi ast-fel bine-cuvêntarea bisericel s'a dat 
tinerei părechi în biserica gr.-or. română 
din Rontău, p in 0 . Dn. paroch Teodor 
Papp, care după finea serviciului a ţinut o 
vorbire foarte frumoasă tinerel părechi, plină 
de sfaturi şi inveţăturl. Această vorbire numai 
onoare poate face dlui preot Papp. 

Ast-fel stând lucrul a fost rugit M. 
Od. Dn. advocat Dr. Florian Duma care cu 
mare dragoste a şi primit a fl naş dimpreuaâ 
cu M. St. d-nă soţie. — Foarte ni-a plăcut 
tutuior vorbirea dlui Duma ţinută miresei 
şi mirelui la casa miresei, fiind încopciată 
cu esemple d'ale străbunilor Români, şi care 
a făcut pe mulţi să şi lăcrimeze. 

După cununie a avut loc £ devorata 
veselie la casa fratelui miresei dl Ilie Papp 
înveţator gr.-cath. român în Buieu, unde 
ne-am delectat la jocuriie româneşti dansate 
de o mulţime de doamne, d-şoare şi d-nî 
între cari am putut nota pe d nele Papp 
din Ascilea, Papp ;din Nojorid, Simoc din 
Şuncuiuş, Mareşanu din Cordău, Cloambeş 
din Şumugiu, RadovicI din Rontău, Ţinea 
din Haien, Mada tot d'acolo ş. a. ş. a. 
d-şoare d'asemenea au fost multe, dar' ca 
să nu să mânie că pe una aş pune-o mai 
intâiu pe alta mai pe urmă le-am lăsat ne 
amintite. — Mult ne-a delectat cu cânte
cele poporale, cu doinele şi horele, dl Traian 
Mureşanu inveţător în Cordău, unul dintre 
cel mai activi înveţători gr.-cath. Petrecerea 
a durat până în zori de zi în pace linişte 
şi dragoste; după care apoi ne-am depărtat 
fie-care la ale sale, dorind tinerel părechi : 
Viaţă îndelungată, îmbelşugată cu bine şi 
felteire! 

Un oaspe. 

P A R T E A ECONOMICĂ. 

S t u p ă r i t u l , 
Prelegere poporală. 

(Urmare). 

Stupăritul së-'l începi totd заипа 
primftvara. Cumpârë ţi doi stupi buni, 
adecă cari vezi că 's plini de faguri 
si grei cu miere încă, ca nici odată 
nu te vei căii. Lacas cu te scumpeşti 
la aşa ceva şi'ţl iei mal uşurel pune 
condiţia ca stupariul vânzători se'ţl 
dee miere de cumva albinele ar duce 
lipsă până ies florile. Stupii cumpăraţi 
ţi-l aşezi la locul destinat lor pe când 
sa scot afara, pela sfinţi". De eşti din 
cale afara sula apoi tot nu-ţl dau 
pace, ci te sfatuesc să probezi şi cu 
roi foarte timpuriu. 

P e aceştia Insă cât ce-'l prinzi 
du-I la tine şi ţi-i aşează la locul 
lor. Roi tlrzii nici decât să nu ici căci 
tare mă tem, ba sunt sigur ca ca 
mâne 'ml vel bombai că n'ai noroc 
văzând că nu-ţl sporesc. 

Acum mö întorc să vë spun cum 
am purces eu mal departe. 

P e cel doi stupi 'mi-I am adă
postit cum am putut contra ploilor, 
şi vlnturilor peste vară . 'Mi-au roit 
amôndoi, unu de eâte două ori. Astfel 
toamna aveam 6 stupi buni când apoi 
'mi-am făcut şi o stupină regulată. 
Puteam să am delà unul şi 3—4 roi, 
dar nu'I am lăsat să roiasoă de atâtea 
ori, căci bine să vă însemnaţi „lă
comia", şi aci strică, aşa precum ve
deţi că cel cari lăcomind la avere 
adunând mereu, cât pe dreptate, cât 
pe strîmbăfcate, nici praf şi сепияа 

nu se alege din toata bogăţia lor, 
căci dacă nu el la bătrâneţe, apoi 
copiii moştenitorii lor, la tot caşul 
n 'au noroc de ea, ci precum delà 
mulţi s'a adunat, mulţi şi iau parte 
din ea. Câte caşuri nu vedem azi 
de acest fel! 

Aşa ѳ şi cu prăsirea stupilor! 
Laoomeşti la numer mare de stupi, 
ne cugetând că faci rèu stupilor buni 
cel al, prin aceea că II laşi să se 
ticăloşească roind mereu, îţi faci şi 
ţie paguba cacl fiind toţi ticăloşi 
nu-şl pot aduna destulă hrană şi mor. 

E i ! şi câţi nu şi-au perdut din 
aceasta pricină curagiul de a se mal 
ocupa cu stupăritul zicênd că . n ' a u 
noroc şi pace" , necugetând la prostia 
ce au făcut! 

Eatä şi aci dovedit proverbul : 
.c ine n 'are carte n 'are nici par te" . 

De unde focul să şti tu lucra cu 
folos ceva, dacă în veci 'ţi în gură 
vorba „cum a trăit muşu şi tată meu 
voiu trăi şi eu" . Dacă te ţinl ca 
orbul de gard de astfel de plan ne
cugetat, cum se poţi pricepe, că nişte 
musculiţe cum sunt albinile ţi-ar aduce 
un venit cu mult mal bun ca moşia 
ta, la care munceşti până te trec 
naduşelile ? 

Crezi tu că sunt familii cari 
t răesc curat numai din prăsirea stu
pilor ? . . . 

Par 'că vëd că te ia m i r a r e a ! . . . 
El i să-'ţl fac o socoteală A-

jungl odată stăpân pe 50 stupi buni. 
Aceştia In anul viitor Iţi vor da unul 
doi rol buni. Ai deci 150 stupi, cari 
toamna toţi 's buni. Vinzi acum 100, 
unui să zici numai cu 3 fl. şi eacă 
al 300 îl. pentru cari altcum, ar 
trebui se munceşti dragul meu până 
Iţi stelesc ochii ca să-'i câştigi 
Ce am zis eu 3 fl. un s tup? . . . In 
anii cel buni şi 4 — 6 preţueşte un 
s t u p . . . . 
** Câţi economi sunt, cari pe lângă 

toată ocupaţia ce au cu lucrarea pă
mântului ţin şi stupi cari an de an II 
aduc 100—200 fl. 

Dacă nu credeţi spuselor mele, 
uitaţi-ѵё în jurul D-voastră, întrebaţi 
şi vë veţi convinge că am toată 
dreptatea. Căci şi pe cel cari stu-
păresc aşa precum au vëzut pe moşul 
ori pe tatăl lor încă II auziţi spunând: 
„eu In tot anul îmi plătesc darea din 
stupi, ba une ori şi alte n6caşuri 
îmi fac." 

De câte ori veţi fl auzit de 
aceste ! . . . Şi pentru-ce oare nu va ţl 
cugetat mal înadins asupra acestui 
lucru? 

Pentru-ce oare tot amânaţi, toate 
lucrurile ce vi-se îmbie cu bune şi 
folositoare, de azi pe m â n e ? . . . Au 
nu ştiţi că Un azi, de multe ori e 
de mii de ori mal bun ca un mâne ! 

A sosit timpul a îmbrăţişa mal 
cu căldură şi acest ram economic, căci 
altcum suntem de perdut cu atâtea 
date ce avem. 

Crezând că m'aţl înţeles şi sun
teţi convinşi că numai binele vi-1 
voesc, vë voiu spune rond pe rond 
cunoştinţele neapërat de lipsă ale 
acestui ram economic. 

I. 

Locul şi stupina. 
Să nu credeţi că albinelor ie 

place ale pune cu locuinţa ori unde ! 
De nu le este locul pe plac, 

atunci o al gătat cu ele, norocul îţi 
va merge tare încet. Poţi vedea dar 
delà început că la stupărit nu merge 
precum gândeşti, ci trebue delà alţii 
mal pricepuţi se înveţi. Pentru aceea 
asculta şi-'ţl înseamnă bine cele ce 
Iţi voiu spune. 

Locul cel mal potrivit pentru 
adăpostirea stupilor e acela care are 
poziţia spre resăritul de mează zi şi 
e ferit până şi de cel mal mic sgomot. 
In apropiere se fie vre un pom pe 
care să se aşeze roii, iar de cumva 
înaintea stupinei (aşa se numeş te 
căscioara în care aşezăm stupii) să 
află şi o grădină |de flori, legumi 
ori pomi cu atât mal bine şi mal 
mare noroc vel avea. 

(Va urma). 

Convocare. 
Membri reuniunii învăţătorilor române 

delà şcoalele poporale confesionale ortodox!, 
despârţâmintil protopre3bite al al Bisericii 
Aibe, să convoacă la adunarea de primă
vară a despăfţSmîutuluI, care se va ţinea 
Joi în 6/І9 Martie 1903, la 9 oare a. m. 
în şcoală confesională rom. din opidul Sasca 
montană. 

P R O G R A M A : 
1. Dimineaţa la 9 oare asistarea in 

corpore la chemarea duhului sânt. 
2. Ascultarea prelegerii învăţătorului 

Nicolae Mircwa, din Sasca montană, — cu 
^colariï eëï! 

3. Des hiderfa adunării. 
4. Constatarea membrilor piesenţî 
5. Cetirea cercularuiul comitetului 

central. 
6. Coastituirea despărţâmlfitaW. 
7. Observări şi aprfţ^rf asupra pre

legerii ţinute. 
8. Cetirea operatelor înfiate la birou. 
9. Algerea comisiunilor pentru ela

borarea temelor ststorite de comitet. 
10. încasarea tacselor. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Designarea locului pentru pro-

csima adunare. 
13. Alegerea uaeï comisiunî pentru 

verificarea protocolului. 
14. închiderea adunării. 
Toţi membrii ordinari, onorari şi fun

datori, precum şi toţi sprijinitorii căuşelor 
noastre şcolare, sunt invitaţi a lua patte 
la această adunare, — dar în special 
domnii înveţători şi coleg! sunt poftiţi a 
să présenta nesmintit li adunare, ca aşa 
umër la umër, să putem da probe prin 
fapte, că na zace într'adevăr la inimă 
causa şcoaM şi a înveţămentuluî, şi că 
suntem vrednici de numele ce-1 purtăm. 

lladia, la 25 Februarie 1903. 
Nicolae Mircea, Mateiu Milencoviciu, 

preşed. despart. secretarul despart. 

A V I S . 
Toţi P r e a Stimaţii Domni cari 

au binevoit a primit delà noi coala l 
de colectare pentru renovarea sfintei Í 
biserici şi până acuma nu au binevoit \ 
a ne avisa despre résultat, sunt pa 
aceasta cale rugaţi a ne retri-
mete coala eventual şi suma co
lectată . 

Erfacia, 6 Martie 1903. 
Pentru com. parochial . 

George Petrovicl, 
per. gr. or. rom. 

Mulţămită publica. 
Subscrisul prin aceasta Im! iau voo a 

adune călduroase mulţumiri părintelui Con
stantin Rosa, preotului nostru carele din 
bani! sei, — a procufst una stea cu disc, 
de argint ce se foloseşte la ofleiarea sf. 
liturghii — Ia preţ de 60 coroane. 

Drept aceasta servească ca exemplu 
ş i altor Domni preoţi : a şi da sf. biserici, 
nu nnmal a trăi delà dlnaa. 

L'ucuşeştl, la Dam brâizi! 1903. 
Irs9rcinat de comitetul parochial. 

Nicolae Măgurean, 
* epitrop I. 
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X 

R , XJ A JWL 
e toţi abonenţii restanţieri să 
inevoiască a plăti ce ne dato-
aază. Altfel, cu părere de réu, dar 
эш îl siliţi să le suspendăm tri-
iterea ziarului nostru. 

Adm. „ Tribunei Poporului". 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 13 Martie n. 1903. 

Procedura penală militară. Mi-
trul armatei comune este aproape gata cu 
d proiect de procedură penală militară, 
oiectul va fi comunicat ambelor ministere 
justiţie şi acestea îl vor supune apoi gu

melor. 

In audienţă. Ia decursul zilei de 
1 M. S m Monarchul a primit In au-
enţft la Buda pe I. P . S. 8a Mitro-
jlitul Meţianu şi pe P . S. Sa Epi-
jopul Popea. 

* 

Ştiri personale. Pe mâne este 
şteptat să sosească la reşedinţă nou alesul 
oiscop al Aradului loan I. Papp. 

După cum se scrie dm Budapesta, în-
atu ce a fost confirmat de Sinodul Episco-
\esc şi recomandat spre înaltă întărire, 
9. C. Sa protosincelul I. 1. Papp a fost 
idicat şi la rangul de archimandrit. 

* 
Despre alegeri. Apropiinda-se 

ilegerile sinodale, e firesc ca sa se 
'aca tot felul de combinaţiunl. Astfel, 
iuzim ea tn cercul Butenilor unit ar 
d „combinat" aşa fel, ea lupta sä fie 
Îndreptata împotriva bravului pretor 
Dr. George Popa. Nici nu trebue poate 
sä spunem, că amicii adevăraţi a lbi-
aerioel şi toţi cftţl ştiu sä preţuiasca 
p e bărbatul de caracter, vor lucra 
pentru reuşita diu! Dr. George Popa, 
care şi ta trecut cu atâta demnitate a 
représentât acest cerc. 

Afacerea de onoare Ziehy-
Tészi. Deputatul Véazi (Weiez) a publi
cat în sëptëmâna trecuta un articol, în 
care invinueşie pe deputatul conte Eugen 
Zichy, că el încă a luat paite la aranjarea 
demonstraţiunilor de Duminecă din Buda
pesta contra dinastiei şi contra proectulu! 
de lege militar. Zi.hy a atacat Luni în 
dieta aspru pe Yéizi pentru acest articol, 
declarând între altele de minciuni toate 
aserţiunile din : rticolul lui Vészi şi spunând că 
ii'ruşine de colegialitatea de deputat cu Vészi. 
Acea^a simţindu-se ofensat 1-a provocat pe 
contele .Zichy la duel. Secundanţii au hotârlt 
duel cu pistoale. Duelul a avut loc Miercuri 
dimineaţa. Zichy n'a puşcat de loc, Vészi 
a puşcat in aer. S'au despărţit neîmpăcaţi. 

* 
Publicaţionile Academiei române. Au 

apărat acum publicaţiouile de ina) josin urmă
toarele librării: Bocec e t Comp, Bucureşti, 
— Otto Harassowitz, Leipzig, Gerold e t 
Comp., Vieaa (Stefanplatz), fl. Dr. V. Babaç, 
Observaţiunl asupra paterii apërâtoare şi 
curative a sângelui, ca 1 stampă tn coioif. 
Bani 50. 

„Ilust^iunea îtomână", nu-
mërui 4 aré'at&t gravuri foarte bine 
reuşi te (Intre altele doamna Aristizza 
Romanescu, In mal rriulte roluri ce 
» jucat la Teatrul National) cât şi 

u-д cuprins variat şi instructiv. Preţul 
u t o l numör singuratic este 1 leu. 
Se» poate abona la Atelierul grafio I 
V- Socec In Bucureşti.; 

• 
105 milioane pe t

a

£fom. Direcţia 
monopolului tutunurilor a, terminat zilele 
acestea conspectul Statistik despre tutunu
rile şi ţigările fumate in ciul trecut. Din 
i>cei conspect résulta, că i anal 1902 s'a 
fumat ţig&rl şi tutun in preţ de 104.549,901 

coroane, ca 917,476 coroane mai mult decât 
fn anul 1901. 

* 
Nou medic cercual. Postul de 

medie cercual al Têrnovei devenit vacant 
prin abzicere a fost împlinit provisor, de
numind fiişpanul în acest post pe Dr. Uray 
M'klós medic In Desna. 

* 
Contesă decapitată. O depeşă din 

Veneţia-Treviso anunţă: Contesa Onigo a 
fost erî dup'ameaz cu ocasia unei plimbări 
prin parc de propriul eî grădinar asasinată 
in aşa chip tocat i-a retezat aproape de 
tot capul. Contesa care era o femee de 
50 de ani a fost foarte sgârcită şi cru-
delă cu seivitorimea. 

Descoperire înfiorătoare. Se 
anunţă din Timişoara că pe ţărmul stâng 
al rtului Bega, s'a gSsit o mână de om. 
Poliţia care presupune crimă la mijloc, a 
pornit cercetare. 

ОІГОП Călugăr. Ziarul ,Săchsische 
Arbeiter Ztgil din Dresda publică la loc 
de frunte următoarea veste interesantă : 

Am primit o interesantă scrisoare cu 
posta de azi din Nmove al Belgiei. Textul 
fraocez tn traducerea verbală este următorul : 

Ninove, 7 Martie 1903. 
Onor. Red. delà 

„Sachs. Arbeiter Ztg." Dresda. 
Domnule ! 

Vő avisez ca respect, că Andreiu Gi
ron, la sfatul unchiului gen, care este func
ţionar tn Bruxella, a tntrat in claustra) 
Trappe din Ninove. 

Primiţi etc. 
Nerevecoven, L. Janssen, 

président. secretar. 
Oraşul Ninove, ca^e a comunicat vestea 

sensaţiooală ziarului amintit, zace tn distric
tul ûandriei de ost al Belgiei, în 1889 a 
avut 6700 locuitori. Dacă ştirea aceasta 
corespunde adevôruiuï atunci s'a pas capăt 
romanului al cărei autori au fost mo
ştenitoarea tronului saxon şi profesorul 
Giron. Acest chevulier d'amour cae mal 
deunăzi a răpit iuima femeel unul moşte
nitor de tron ba chiar copiilor sëi mici, 
SB retrage delà sgomotul vesel al lumei, 
abzice de toate plăcerile el şi eleganta îm
brăcăminte francesa o schimbă cu rasa şi 
camilafca călugărească. 

Procesul Matildéi Serao. Pe 
alaltăerl a fost defiptä pertractarea proce
sului intentat de poliţistul iatti tn contra 
vestitei scriitoare italiene Matilda Serao. 
Poliţistul a acusat adecă pe scriitoare, că 
aceasta sub pretext câ-'ï va exopera îna
intarea, a Înşelat dala dînsul 200 lire. Ma
tild Serao Insă nu 'i-a putut exopera 
inaintarea, dar nici banii n'a voit să-'i 
restitue poliţistului, care a făcut apoi ară
tare penală. Acestea suut precedentele pro 
coşului. Pertractarea finală a fost pnsă pe 
alaltăerl dar îndată 1-a început s'a întem-
plat ceva, care a produs o neaşteptată sen-
saţie. Poliţistul FaMi, când tribunalul '1-a 
provocat să-'şi întărească acusa, a declarat 
că este adevërat eă a împrumutat-o pe 
Serao cu 200 lire dar în schimb n'a pri
mit nici o promisiune din partea ei. La 
declaraţia aceasta tribunalul a ordonat 
arestarea poliţistului Fatti, porniad tn 
contra lui procedura de calumnie. Fatti 
române in temniţă până la pertractare. 

« 
Eroul obstrucţiei din America, 

lohn Morgan, care ob.truează singur, deja 
de o lună, ee mal ţine încă şi crede să o 
poată ţinea până la sfârşit. Morgan e àc 
84 ani. Vorbirea lut până acum ѳ de 200 
coloane de ziar. Americanism ! 

• 
Strada Dr. Bieger. Se scrie din 

Paris că o stradă din marele oraş va 
primi numele de "Ritger". Francezii ma 
nifestă prin aceasta simpatiile lor faţă de 
Cehi şi respectai faţă de decedatul lor 
mare bărbat. 

Toţi ştia, că sămenţele de napi de 
nutreţ, ale lat M<*uthner sămoaţe impreg 
nate dan roadele mai bogate, că sămenţele 
de verdeţuri ale lai Maathner produc zar
zavaturile mai bune şi că din sămeoţ île de 
floiî ale lat Miathner cresc florile cele mat 
frumoase. — Ca an cave >t : S&menţele lui 
Maathner sunt cele mal bone, depositul cel 
mat mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 
Tolstoi şi principesa Luisa din 

SaCSOnia. Am anunţat şi noi la timp, 
că Leo Tolstoi, marele filosof, a condam
nai aspru într'o epistolă aventurile de dra
goste ale princesel Luisa şi fuga eî cn 
profesorul Giron. Acum lui Tolstoï îl pare 
réu, de ce a făcut, şi retrage cele zise 
prin următoarea epistolă trimisă ziarului 
„Berliner Tageblatt" : Epistola aceea (in 
care condamoă purtarea Luisei. — Red.) 
am dictat-o fiicei mele din patul meu, unde 
zac bolnav, şi am voit ca să o cetesc şi 
eu, înainte de a o trimite, epistola o tri
miseseră deja a doua zi. Fiind în epistolă 
vorbe prea aspre şi nefiind eu mulţămit 
cu cuprinsul el necreştinesc, am scris prie
tinului meu Morrison: „Imi pare reu, că 
am scris epistola, în care mi-am spus pă
rerea de'pre purtarea princeseî Luisa. Unui 
om, care trăeşte după exemplul lui Christos, 
nu i-ar fi fost permis să aducă asupra 
princeaei o judecata aşa de aspră". încă 
în aceeaşi zi, zice mai departe Tolstoï, am 
scris unui prietin englez să publice în zi
arele din Londra, câ'ml pare rëu de epi
stola mea severă. încă odată accentu z, 
că eu ca om, care trăeşte conform legilor 
lui Christos, n'am avut dreptul să arunc 
cu petri în nefericita femeie şi-'mi paru 
foarte rëu, că a apărut în publicitate epi
stola mea strictă şi contrară principiilor 
creştine. 

• 
Cruzimile din Congo- „Wiener Tag-

blatt" descrie cruzimile ne mal auzite cari 
se comit In Congo (Africa), unde bărbaţii, 
femeile şi copil sunt biciuiţi până la moarte. 

Armata este composa de sclavi cari 
sunt întrebuinţat la incendiari, jafuri şi 
masacre. Canibalii fac restai. 

Misionarul saedian Yoeblom povesteşte 
despre devastaţii oribile şi despre malte 
omoruri comise fn scop d'à se pedepsi ne
grii cari refuză d'a manei sau aduc prea 
puţin cauciuc. 

Unor aşa negri li se taie şi manile. 
Mâncătorii de oameni devoră cadavrele. 

Dare de seamă şi mulţumită 
publică. La petrecerea cu dans arangiatâ 
de femeile româie de pe Mureş în Soborşin, 
an contribuit cu suprasolvirî următorii, căror 
le aducem şi pe aceasta cale deosebitele 
noastre mulţumiri, şi anume: GrofHmyadi 
Karoly cu 50 coroane. II. Sa Di. Alexa du 
Mocsonyi, 20 cor., Roth Mór, 6 cor., Dr. 
AI. Marta, 5 coi., Damasc hin Medrea, 5 
cor., Nicodim Neagota, 5 cor., Gjor~*eDanu, 
5 cor., Parasrhiva Macsin, vëduva de jude 
reg. 4 cor., G. Covacevics, not.r 4 cor., 
Andrei Vdţian, 4 cor., Ioan Beleş, 4 cor., 
Sofia Popovicî, 2 cor., Iosif Ognean, 2 
cor., Nicolae Moidovau, 1 cor., Teofil Valean, 
1 cor., Tëran AUxandru, 1 cor., 8. Pacu-
rariu, 1 cor., I. Hadan, 1 cor., Bárdi Kálmán, 
1 cor., Protasiu Givulesc, 1 eor., Petru 
Vessa, 1 cor. In total s'a încasat 231 cor. 
Sa epesat 206 cor. 26 fii., s'a constatat ca 
venit curat 24 cor., 74 fii. Aceasta sumă 
s'a administrat comitetului şi epitropi I pa 
rochiale ca fond pentru zugrăvirea sf. bi 
serici din Govosdia. In nunele col itetdul 
arangiator: Romul Vaţianu pentru comit 
parorh din Govosdia, George Moldovan preş 

• 
Se recomandă ca scriitor tn canceia 

rie advocaţiaiă ori notarială on tínör care 
posede In vorbă şi in scris bine limba ro 
mână şi maghiară. 

Б de ajuns eă tacerct o singura dată 
spirtul galic al lui Vértes, ca să te convingi, 
că n'are nici o asemănare cu multele so
iuri de spirt pase in vânzare, ci e cn leac 
de casă ce întăreşte, reeoreşte şi foloseşte 
aproape la toate bolile. 

Adresă de recunoştinţă. 
Ia nemărginita durere, causată nonë 

prin trecerea la cele veciniеѳ a bunului şi 
în veci neuitatului nostru tată, respective 
frate Dr. Daniii P. Barcianu, nenumă
ratele acte de condolenţă şi pietate, adre
sate de număroşi prieteni şi stimătorî ai 
decedatului, balsam vindecător au fost pentru 
inimele noastre sdrobite. In neputinţă de a 
ne împlini recunoştinţa şi mulţumită cătră 
fie-сагѳ in particular, le adiesăm tuturor 
pe această cale sincerile noastre mulţumit». 
Dumnezeu, mângăetorul tuturor, răsplă
tească actele creştineşti cu înaltă indu
rai ea sa. 

Sibiiu, 9 Martie 1903. 
Jalnica familie. 

POSTA REDACŢIEI. 
S. Cristea, Igriş, Noi in afacere nu 

ne patern ameuteca. Credem Insă că vi s'a 
făcut dtj « dreptate din partea Consistorulul. 

Nistor Crăciun, Valea Almajuluî. Afa
cerea aceasta trebue Bă se pertraeteze în
tâia la consister şi na In foaie. 

Talpoş. Lăsaţi ca Intâiu să se ro
stească asupra afacerii Consisterai, care 
după-еѳ se va fi convine că na s'a făcut 
bine alegerea şi banii ЬівзгісеІ sunt In pri
mejdie, de sig.-r va şti să іеѳ шёшгі. 

La scrisorile particulare adresate pri
mului nostru redactor, réspunsul se va da 
în sëptëmâna viitoare, deoare-ce dl Russin 
Şirianu lipseşte din oraş. 

Vasa Stanca, Sâmbăteni. Çam crezi 
D Ta că se pot publica asemenea nemer
nicii ? 

Mihai lacob, Sag. Fără voia vecinului 
na poţi face fereastră spre cartea lai. 
Aşa-'! legea. 

Dionisius. Adresează-te la o şcoală 
de cădeţi. 

loan Faurf Crişcior. Primit. Be va 
publica. 

P A R T E A ECONOMICĂ. 
Pre{ul spirtului din Arad, 12 Martie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vânzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119.— 

100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13. 

Bursa de grâne din Budapesta 
60 chlgr. grâu pe Aprilie c. 7 64—7.66 
„ , secară pe „ 
, , porumb pe Maia 
. , ovős pe Aprilie 

, 6 7 6 - 6 77 
, 6 1 0 - 6 l i 
. 6 .08-609 

Bursa comerciului cu porci din Kőbánya: 
Raport delà 11 Martie. 

Poreî graşi (ungari), per. peste 400 Kgr. 128-131 Ш 
, pană la 300 , . 

; , tineri pană la 320 . 134-136 . 
, , , tineri , , 250 , 133-134 , 

. (sôrbï) per. peste 260 , 134-136 , 
, , . pană la .240 130-132 , 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barciann. 

Inserţimiî şi reclame. 

INVITARE DE ABONAMENT. 

„BUNUL ECONOM", 
REVISTA PENTRU AGRICULTURI, IOUSTRIB 

— ŞI COMERCIU • 
ORĂ Ş T I E (Szászváros). 

Cea mai ieftină şi totodată unica foaie ro
mânească în felul ei ca Hustraţiani. 

C o s t ă : 
pe anul întreg . . . . (2 fl.) 4 coroane 
pe jnmëtate an . . . . (1 fl.) 2 „ 
Pentru România . . . 16 lei pe an. 

Ctnl. CASSEI DE PĂSTRARE POŞTALĂ Nr. 10026. 
= Numeri de probă gratie şi franco. =°» 

Abonamente se plătesc înainte şi se 
pot face cu prima zi a ori-cârei luni. 

898 6—10 Administraţia 
„BUNULUI ECONOM*. 
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Ai să cumperi ieftin şi să iii îndestulii I 
Nr. 40 

cumperi ghete de ale lui Porter. 
Favor de portret! 

Se capătă: 

In prăvălia mare a lui Porter Vilmos Arai 

Fabricat escelent! 
Port uşor! 
Lucru minunat! 
Formă elegantă! 

De dimineaţa până seara poţi alege! 
Telefon nrul 324. 

Comandele prin postă se fac pe o 
corespondenţă de cinci fîleri din 

preţul curent. 

Szabadság-tér (piaţa libertăţii). 908 - 7 
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A s i g u r a ţ i : viaţă, zestre, c a p i t a l d e întreprindere, rente, cazul 
morţii, apese de tnmormôntare ! ^ ^ ^ ^ ^ 

Agentura p r i n c i p a l ă în Arad 
A BĂNCEÎ GENERALE DE A8IGÜRARE MUTUALĂ SIBiENE 

primesce oferte pentru aeigurărl din comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timis şi Torontal şi le efeptoeece pe IftDgä cele 

mat favorabile condiţiunl: 
1. In ramul Tieţiî: capitale cu termin fies, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de lnmormêntare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plutesc la moment In ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul foculuï: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a.; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grau, secară, orz, cucuruz, ovës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himeî, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prosp;ct© se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercualo mal In flescecare comună şi direct prin 
Agentura principală „Transsylvania" în Arad 

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 899. 
423 -115 

A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n 
ce aveţi de preţl 

B p a r g e r e : bani ş i tot 
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Сев m ï mare fabrică de coase în lume e fabrica ,BUB" 
a căreî singiir şi exlnsiv reprezentant şi Tenzător e 

WINKLER ş i GRAUER 
K ő b á n y a , 141*. . 

Cine vrea sa-ş! с и т р ѳ г е o GOîflă b u a ä şi traichS, a c e l a в& nu şl 
cumpere coasă, pâna nu va cere rieb firma de ebs ud catalog ilustrat, c e 
i se va trimite numat decât gratuit. Lunile de iamă sunt mal potrivite 
pentru adunare de comande. 

Adunăturilor rabat ! Garanta deplină ! Serviciu prompt ! 
Mal moite mil de sciisorJ de îsultuœita şi comandare stau 1» dis-

posiţie on. pub ic. 1 brici de transval 1 fl. 50 cr. 
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І Ж C l 
au zis deja nenumăraţi bolnavi cari au întrebuinţat spirtul galic a luï Vertes la boalele 
cele mal osebite şi prin întrebuinţarea lui au scăpat de suferinţele lor sau cel puţin 
au scăpat de durerile cumplite. Dacă aï vrea să publici zecile şi sutele de mii de 
scrisori de mulţumită, scrise despre spirtul galic al farmacistului Vértes de oameni 
de rînd şi cu rang din toate părţile lumii, — scrisorile ar umplea o bibliotecă. O 
broşură, ce conţine scrisorile de recunoştinţă sosite în vremea din urmă, precum 
şi îndrumări cu' privire la boalele în contra cărora se poate întrebuinţa cu succese 
spirtul galic a lui Vértes, îl stă fiecăruia gratuit la disposiţie. 

Spirtul galic a lui Vértes în urma modulul deosebit de prepare se între
buinţează cu succes ca leac compresă şi ungere, ce micşorează durerile, mal 
ales la bolile : Podagra, reumatism, răceală, dureri de cap, măsele §i nervi,para
liza, sclintiri, inflamaţii şi buboi, dureri depiept şi grumaz, şi a. ; Ca leac recori-
tor, ce-'ţi redă puterile e a se recomanda mal ales acelora cari umblă mult, pre
cum : turiştilor, factorilor poştali, soldaţilor, vânătorilor, bicicliştilor s. a. — Ca 
cel mal bun şi plăcut cosmetic serveşte spre promovarea creşterii perului şi 
curăţirea capului de mătreţe şi spre curăţirea gurii, căci 5—m picuri 
ajung să căpătăm o apă de spălat plăcută şi recoritoare pentru gură şi dinţi. 

Ca leac intern spirtul galic a lui Vértes se poate folosi cu mult 
succes la spasmuri gastrice, diareă, colică, dureri de cap şi de stomac, ca 
o beutură recoritoare foarte plăcută, ş. a. m. d. E o adevărată binecu-
vêntare în părţile acele unde nu este apă bună, spre pildă în pusta de jos 
— deoare-ce câţî-va picuri turnaţi în apă omoară bacciliî, şi fac din apa 
de nebeut şi nesănătoasă, o apă bună şi sănătoasă. 

Peste tot spirtul galic a lui Vértes se poate folosi aproape la toate 
boalele ca leac la îndemână, — cu mult succes. Se poate întrebuinţa ca 
beutură, picurând câţî-va stropi pe zahăr sau în apă, sau ca ungvent, 
fricţionând cu el părţile unde suferi. 

Nici o mirare deci dacă -toţi cel cari au folosit odată acest leac de casă 
excelent, sigur şi multilateral exclamă: 

Doresc să am numai spirtul galic a lui Vértes şi 
nu altul I 

Tot din aceste motive spirtul galic a lui Vértes e lăţit că nici un alt leac, nu 
lipseşte aproape în nici o casă, ca ori când să fie la îndemână, e un adevărat înger 
păzitor, şi se poate deci căpăta pretutindeni, în toate farmaciile, drogueriile şi 

Marca înregistrată 

spiţeriile, în special acolo, unde se află afişe cu marca cunoscută. Cumpărători i sunt 
rugaţi să ceară express spirtul galic a lui Vértes, căci au obvenit cazuri, când cum
părătorii au căpătat alt spirt, aşa zis mai eftin, dară fără nici un efect şi putere 
vindecătoare, 

Oare spirtul galic a lui Vértes în adevăr e mal scump decât celelalte spirturl 
cum pretind mulţi venzătorî, cari prin vinderea spirturilor „mal eftine" câştigă mal 
mult şi pentru aceea vor să înduplece publicul să cumpere astfel de spirt „ m a l 
eftin".' — Aserţia asta este cu desăvîrşirc neîntemeiată. Abstagênd delà aceea, că un 

leac eficace, corespunzător pentru scopul pentru care îl iaï, nu-î nici 
când prea scump, ci scump e numai un leac fără folos, fie acela orl-cât 
de eftin, — spirtul galic a lui Vértes nici în privinţa cantităţii nu-I mal 
scump, ci tocmai chiar mal eftin, decât celelalte soiuri, deşi pentru acelaşi 
sumă se dă lichid mai puţin. Din spirtul galic a lui Vértes se cere anume 
o cantitate cu mult mai mică ca din alte soiuri ; spre pildă la fricţiuni din alte 
soiuri trebue să ial o lingură de zupă, din spirtul luï Vertes însă ajunge o lin
guriţă mică ; ca să-'ţl faci o bună apa de gură îţi trebuie 5, cel mult 10 picuri 
din spirtul galic a luï Vertes, pe când din alte spirturi îţi trebue cel puţin de 3 
ori atâţia. De aceea o sticlă din spirtul galic a luï Vertes, deşi pe lângă 
acelaşi preţ capeţi o cantitate maî mica, în urma puteriî şi eficacităţii 
sale ţine mai mult decât alte soiuri, şi e prin urmare absolut mai eftin. 

In vênzare deschisă — cu măsura — spirtul acesta nu se capătă nicăurî, 
ci numai în sticle à 30 fil., i cor. şi 2 cor. — Veritabil e numai atunci, 
dacă pe sticlă sau cutie să află ţeranul-marcă de scut şi numele „Vértes". 

Spirtul galic a luï Vértes e una dintre puţinele specialităţi ungare, 
cari se bucură de un bun renume nu numai in Ungaria, ci şi în străi
nătate. Numai de curînd a fost premiat la exposiţiile delà 

Ostende, P & f í s , R o m a şi Ъоіхйта 
cu premiile întâi, diplome de onoare, cruce de onoare,şi medalie de aur. 

O sticlă simplă din spirtul galic a iui Vértes împr. cu îndrumarea de lipsă, costă 1 cor., 
duplă 2 J / 2 atâta ca o sticlă simplă 2 cor., o sticlă de probă 30 iii. Se poate căpăta direct la 

1^. V é r t e s , farmacia la „ V u n u* n > Lugoj, Nr. 346, 
ear In Arad In farmaciile, drogueriile şi spiţeriile unde se aflu placate cu ţeranul-marca şi tn special 
la : Kelemen Földes şi luliu Tábor, farmacişti, Benő Bauman, Isidor Horgcr, Lmiovic Daimel, Augustin 
Dürr, Francise Dusek, tarol Ederor, Saimiil ítuftmann, Anton Karácsonyi, luliu Lnzar, E. Löcs ţi 
Co., Maximilian Politzer, Mauriţiu Kotlistein si David » eisz ; in Arndul-nou la : A. Kiegler şi Nicola» 
Tneiss; in Pâneota: Ludovic líarna, Ediiics Beamter, Uolomun lruil'ck ; ШГесІса: Emanuil lritz şi 
Ferdinand I'urczky ; in Sant-Ana-noua : Adam Zimmermann. 

BEŢIA. 
Remediul D-Tale în contra beţiei a făcut mira

col ! Bărbatul respectiv s'a vindecat total de beţie, 
şi este treaz şi diligent, aceasta o putem mulţămi 
numai D-Tale. Dumnezeu sä ţi-o resplătească. 

Franz Натіоѵіс, Kruciza. 

Më grăbesc a Vë mulţumi pentru remediul în 
contra beţiei trimis, bărbatul meu nu bea de 2 
luni rachiu şi eu sunt fericită. 

Elise Unterlercher, Bleiberg. 

Cine voeşte a se mântui de această patima infama, să întrebuinţeze remediul în contra ЪеЫЫ care în cele mal multe 
caşuri cu succes strălucit s'a probat şi pe basa receptului medical în Apoteca >La Vultur ud* în Lugoj Nr. 3â(S 
s'a gătit, i dosă 5 cor., 1 dosă duplă care se recere la patima cerbicoasă 8 cor. 80 fii. Franco diupă primirea preţului. 

Vë rog a-mi trimite o sticlă din remediul în 
contra beţiei, am voie să mântui pe un bărbat de 
patima beţiei. înainte de 2 ani m'am mântuit pe 
mine de această patimă imorală şi de atunci nu 
mal beau. Mathias Hauswirth, Rausenbruok. 

Iţi exprim mulţămire pentru remediul în contra 
beţiei trimis mie. 

Franz Burian, 
869 8 -10 Idrbitz. 

Pentru remediul contra beţiei donat mie, Iţi 
exprim cea mal profundă mulţumire, aceasta m'a 
vindecat de beţie; ancă odată Vë mulţămesc şi Vö 
rog a-mi trimite o dosă duplă pentru un amic. 

fcteorge Kanimiroil', Vama. 

Te rog să-mi mal trimiţi o dosă duplă din 
remediul D-Tale în contra beţiei şi pentru sticla În
tâia Vë mulţămesc. 

losef tíaszner, Sonntagsberg. 

Prima sticlä;idin remediul D-Talo în contra beţiei 
a avut résultes minunat, te rog a-mi trimite ln«à 
o sticlă. t . 

Andreas Hütter, 
, pşţ Auschowitz. 

v l8f. Reme di 
miraculos HI 
un alt indi \ n 

)-Tale In contra beţiei a avut sucoets 
1 beţiv, Vë rog ancă o dosă pentru 

August Berger, Gaja. 

Tipografi» „Tribun* Poporului", Aurel Роротісш-Внгеіішіі. 


